

# IMF重申人民币汇率符合基本面

## 专家认为，美方自欺欺人暴露于世



这是当地时间8月9日在美国华盛顿拍摄的国际货币基金组织(IMF)总部。

□新华社发

北京时间8月10日凌晨，国际货币基金组织(IMF)发布中国年度第四条磋商报告，重申2018年中国经常账户顺差下降，人民币汇率水平与经济基本面基本相符。多位国内外专家认为，IMF此次报告等于否认美国对中国“汇率操纵国”的指责，美国乱贴标签自欺欺人的做法暴露于世。

### IMF报告证实中国并未“操纵汇率”

此次IMF发布的报告显示，2018年中国经常账户顺差占国内生产总值(GDP)的比例下降约1个百分点至0.4%，预计2019年该比例将保持在0.5%。根据评估，2018年中国外部头寸与中期基本面和可取政策对应的水平基本相符。

IMF亚太部助理主任、中国事务主管詹姆斯·丹尼尔表示，2018年人民币汇率水平与经济基本面基本相符，并不存在明显高估或低估。

“从国际法的角度看，国际上是由国际

货币基金组织来监督成员国汇率政策、避免成员国操纵汇率获取不正当贸易竞争优势。”中国金融四十人论坛高级研究员管涛说，IMF的报告没有支持美国认为中国是汇率操纵国的结论，没有改变6月份磋商结束后的总结陈词。“可以说，IMF最新报告没有认同美国给中国贴的汇率操纵国的标签。”

前美国财政部官员、战略与国际研究中心高级顾问马克·索贝尔告诉记者，IMF的上述报告驳斥了美国财政部近期对中国“操纵”汇率以获取不公平贸易竞争优势的指控，IMF对2019年中国经常账户顺差的预估显示中国并未干预外汇市场。

事实上，中国汇率市场化改革的成果有目共睹。IMF自2015年起连续5年发布报告认为，人民币汇率与中国经济基本面基本相符。根据国际清算银行公布的数据，2005年初至2019年6月，人民币名义有效汇率升值38%，实际有效汇率升值47%，是二十国集团经济体中最强势的货币，在全球范围内也是升值幅度最大的货币之一。

“汇率是中国的基本面决定的，中国宏观经济运行总体平稳，财政状况、金融风险总体可控，国际收支、跨境资本流动总体平衡，这是汇率的基本面。汇率变化是与中国经济基本面相适应的，人民币对一篮子货币的汇率也是稳定的。”中国民生银行首席研究员温彬说。

### 美国乱贴标签自欺欺人

自5日美国财政部宣布将中国列为“汇率操纵国”以来，来自国内外的专家普遍认为，美国的做法是在“自欺欺人”。

美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯告诉记者，IMF报告清楚显示中国“不存在任何操纵汇率”的行为，美国财政部将中国列为“汇率操纵国”是基于特朗普总统的推文内容而非客观分析，是“武断、任性和政治化”的决定。

根据美国自身法律有关“汇率操纵国”的三条量化规定，中国仅满足其中关于对美经常账户顺差超过200亿美元的条款，其余两条均不符合其认定标准。

“中国不仅不符合其法律规定观察国标准，更不符合汇率操纵国的标准。美国自我打脸，违反自身设定标准，将中国列为汇率操纵国，不仅是无稽之谈，而且无法让人怀疑其是出于政治和贸易谈判目的，企图对中国进行极限施压。”中国人民大学重阳金融研究院副院长董希淼说。

为了规避自己制定的量化指标，此次美国财政部引用1988年制定的法律，对所谓“汇率操纵国”标准规定含糊不清。更为可笑的是，美国财政部称中国有充足的外汇储备来干预外汇市场避免人民币贬值，但却没有这么做，因此应被视为“汇率操纵国”。

“中国央行基本退出了对汇率市场的直接常态化干预，而且采取了多种措施来保持人民币汇率的相对稳定。”瑞银证券中国首席经济学家汪涛表示，“在实际操作层面上，美国可能以此为借口进一步对中国出口产品加征关税或采取其他措施。”

“今年8月以来，人民币汇率出现一定幅度贬值，主要是全球经济形势变化和贸易摩擦加剧背景下市场供求和国际汇市波动的反映，是由市场力量推动和决定的。”德国商

业银行新兴市场高级经济学家周浩说。

其实，当前国际市场对美国干预外汇市场的风险关心更甚。德国商业银行、美银美林等国际金融机构纷纷指出，当前美国干预外汇市场的风险其实在进一步上升。

来自德国商业银行的报告显示，特朗普政府一直呼唤美元汇率并且抨击美联储的货币政策，不排除下一步会直接干预美元汇率。美银美林报告称，近期市场的变化显示，美国政府打压美元的概率已经上升。

“美国总统特朗普批评欧元、日元等货币汇率，这实质上也是一种干预。”招商证券首席宏观分析师谢亚轩说。

### 中国仍将坚持汇率市场化改革方向

事实上，自2005年“7·21”汇改以来，人民币汇率形成机制不断完善。

“人民币汇率如今实现了双向波动，央行退出外汇市场的常态化干预。”温彬认为，这十几年来的汇率市场化改革，中间价的确定，从汇改初期盯住美元到现在考虑一篮子货币，客观反映人民币均衡水平；汇率波动区间也从最初千分之三，现在已经扩大到2%。“人民币汇率短期内会随市场供求变化出现有弹性的波动是很正常的。”

人民币对美元汇率“破7”之后，市场人士预计，因为中国经济基本面依旧稳定，通过一系列双向波动，人民币汇率运行的长期稳定态势不会改变。

工银国际首席经济学家、研究部主管程实分析称，当前人民币对美元汇率“破7”从成因上看，全球贸易博弈的持续升级客观上导致中国经济多维承压。

立足于近年治理经验和未来国际环境，中国央行汇率政策和货币政策的核心逻辑不会动摇，预期管理和“稳增长”将双管齐下。

正如中国人民银行行长易纲日前在谈人民币汇率时所指出的，人民银行和外汇局将保持外汇管理政策的稳定性和连续性，保障企业和个人等市场主体合理合法的用汇需求，深化外汇领域改革开放，进一步提升跨境贸易投资自由化便利化水平，服务实体经济发展和国家全面开放新格局。

(新华社北京8月10日电)

# 美式“霸”与“凌”悖逆世界“局”与“势”

美国财政部日前给中国扣上“汇率操纵国”帽子，引发全球市场动荡，国际舆论哗然。这一美式霸权主义新表现，损害全球经济金融的大好，悖逆世界和平发展合作共赢的历史大势。

连日来，国际社会，包括美国内众多人士纷纷表示，美方的“汇率操纵牌”衰落专业，自己打脸。如此粗暴无理方式打压中国，连众多专业人士都深感无语。

国际社会日益感到，美方一些人的行为方式中，“霸”与“凌”愈发超乎想象。这些人笃信“强权即公理”，“我即规则”。其思维深深印着“唯我独尊”“老子天下第一”；其行为处处以强凌弱，以大欺小。这种骨子里的“霸”，外显的“凌”，已变得越来越赤裸。

他们以为倚仗霸凌，就能重塑世界，改

写秩序，展现国际领导力。而事实证明，这种逆潮流而动、逆大势而行的行径，无助于当下问题的解决。相反，其种种言行是在自损威望，同时给世界注入负能量。

美国消费者新闻与商业频道CNBC最新评论说，在经济衰退风险增大的情况下，美方的做法到底是想强美国经济更强，还是相反?(华尔街日报)有文章警告，美方把经济过度武器化，绑架了全球金融稳定，到头来损害的是自身。世界银行前行行长佐利克慨叹，美国已不再受世界尊敬，将为此付出沉重代价。

当今世界正处于百年未有之大变局。毋庸置疑，既有全球规则并不完美，需要调整完善。变局之下，每个国家行为体都需要应变、应变。但在二十一世纪的今天，改变规则呼唤有原则的磋商，“霸”与“凌”只会适得其反。

道在人心，在公理。作为世界第一大经济体、头号强国，美国对维护全球稳定负有不可推卸的责任。无所顾忌地在霸凌之路上狂奔，把世界推向危险和不可预测之境，美方一些人如此不负责任，归根到底透支的是自己的元气，削弱的是自身的领导力。

维护世界和平发展，维护全球金融稳定，是国际大局，是民心所向。中国等发展中国家整体崛起，并推动世界合作共赢这一历史大势，绝不会因美方少数人的逆行而中断。

对于潮流大势，有历史眼光的国际观察人士自有明断。新加坡总理李显龙今年早些时候说得中肯，“中国的发展与成功让全世界受惠，各国也必须适应一个更具影响力的中国”，“大家必须接受中国会继续壮大的事实，并且明白，阻止中国不断强大是不可

能的事”。

面对美方一再抛出的关税大棒和汇率帽子，中国镇定从容。有充分理由相信，应对国际风浪，中国经济“大海”有底气，经济肌体有韧劲。中国社科院经济研究所所长黄群慧指出，从经济规模、发展阶段、结构潜能、成长动力和发展环境等各方面考察，中国经济韧性十足。

顺应历史潮流，是世界发展大势。反观美方一些人，一再以“霸”为道，以“凌”为术，不断走向世界的对立面，终将自损形象与国力，被历史所抛弃。

(据新华社北京8月10日电)

你军演来我发射，你说软话我写信——

## 美朝唱的这是哪一出？

韩国军方10日称，朝鲜当天发射两枚“不明发射体”。这是半个多月来朝鲜进行的第五次发射活动，这些发射活动被认为是针对正在举行的美韩联合军演。

分析人士认为，朝美一面通过发射活动和联合军演示强，一面又留有余地，意在争取更多谈判筹码，未来双方能否有效缩小分歧、找到共识，将成为朝鲜半岛问题能否破局的关键。

### 相互示强

韩联社10日援引韩军联合参谋本部发布的消息报道，朝鲜方面当天凌晨由咸镜南道咸兴附近地区向朝鲜半岛东部海域发射两枚发射体，韩军方正监控朝方是否有追加发射活动的动向，同时保持警戒态势。

近期朝鲜发射活动频繁，此前的四次发射分别在7月25日、7月31日、8月2日和8月6日进行。朝方早在7月16日就曾警告美韩如启动联合军演将给朝美工作磋商带来影响。朝中社7月26日又报道说，7月25日的发射是对韩国军方“好战势力”试图“引进最新攻击型武器并强行联合军演”的警告。

然而面对朝方的反复警告，美韩仍然于8月5日按计划开始联合军演。朝鲜外务省发言人8月6日谴责美韩联合军演违背了朝美共同声明及朝韩间的两个宣言，称对于由此可能引发的朝方反制措施，美韩负有不可推卸的责任。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员王俊生认为，朝鲜近期的发射活动一方面是出于自身发展国防力量的现实需要，但更重要的是希望通过此举迫使美方让步。在朝美两国就半岛无核化路径达成某种共识之前，无论



是朝鲜的频繁发射，还是美韩的联合军演，实质都是向对方的施压，目的是在无核化谈判中获取更多筹码。

### 留有余地

值得注意的是，朝鲜过去数次发射的发射体射程均为短程，朝方称发射的是“新型战术制导武器”或“大口徑火箭炮”，美日韩则认定其为短程导弹。对此，美国智库新美国安全

中心兼职高级研究员金度渊(音)认为，朝鲜选择发射短程导弹既能保持一定强硬姿态，让自己以更有利的局面开始新一轮朝美谈判，又不会彻底激怒美国。

而反观美国方面，尽管没有理会朝鲜的警告坚持军演，但对朝鲜的发射活动却表现得十分“淡定”。美国总统特朗普8月2日表示，朝方发射短程导弹没有违反他与金正恩达成的协议。美国国防部长埃斯珀6日说，美方不会对朝鲜的发射活动“反应过度”，将继续敞开来

话大门。

8月9日，特朗普在白宫对媒体表示，他8日再次收到朝鲜最高领导人金正恩的来信(左图)。尽管金正恩在信中表达了对美韩联合军演的不满，但特朗普仍然称这是一封“美好”和“非常积极”的信件。他再次强调朝鲜并未发射远程导弹或是进行核试验，并称他认为未来将与金正恩再次会晤。

分析人士认为，不论是金正恩写信的行为还是特朗普把信件公开以及有关表态，还是朝鲜选择发射短程发射体和美国对此的“淡定”态度，均表明双方在相互施压的同时又都留有余地，通过对话谈判政治解决朝核问题仍是双方共识。

### 僵局待破

今年2月朝美领导人河内会晤无果而终之后，朝美关系和半岛无核化谈判陷入僵局。特朗普6月30日在板门店与金正恩的短暂会面为对话谈判带来新契机，但双方商定的重启工作磋商进展并不顺利。鉴于朝方目前反对美韩联合军演的立场，金度渊认为，美朝在美韩军演结束后很难重启工作磋商。

在此前谈判中，美方坚持要求朝方首先完全弃核，否则不能放松对朝经济制裁；而朝方则坚持“分阶段、行动对行动”的原则，不愿意进行“一揽子交易”。

王俊生表示，在双方缺乏互信、分歧明显的背景下，未来无核化谈判过程中，美国能否切实考虑朝鲜的合理关切，双方能否在有关各方共同努力下有效缩小在无核化路径和目标上的严重分歧，将是半岛问题能否破局的关键。

(新华社北京8月10日电)

## 英国经济近七年来

### 首次萎缩

据新华社北京8月10日电 英国政府9日发布的数据显示，英国第二季度经济萎缩，系2012年第四季度以来首次。

英国国家统计局数据显示，4月至6月，英国国内生产总值环比下降0.2%。国家统计局局长曼罗布·肯特·史密斯说，制造业和建筑业萎缩，而通常占主导地位的服务业几乎没有增长。

美联社报道，英国经济萎缩缘于英国退出欧洲联盟的不确定性给商业投资施加压力，并且，英国获准推迟“脱欧”以后，企业减少库存。

英国政府申请延期“脱欧”以前，许多企业为应对“无协议脱欧”，加紧生产并大量囤货，推升经济增长。今年第一季度，英国国内生产总值环比增长0.5%。

美联社报道，英国经济第二季度表现逊于预期，可能加剧民众对“脱欧”不确定性影响英国经济的担忧；自2016年以来，英国商业投资一直处于疲软状态，今年第二季度，商业投资进一步下滑0.5%。

咨询机构IHS马基特公司经济学家克里斯·威廉森说，国家统计局的数据显示，由于全球经济增长放缓和英国“脱欧”不确定性的影响加深，英国经济正在下滑，徘徊在衰退边缘。如果英国经济连续两个季度萎缩，将意味着经济陷入衰退。

法新社报道，英国政府机构7月预测，如果英国“无协议脱欧”，可能将陷入持续一年的经济衰退。

## 中国团队发现凝血因子或有助对抗“超级细菌”

据新华社伦敦8月9日电 一个中国团队9日发布报告说，他们发现凝血因子这种人体受伤后参与血液凝固的血液成分，有潜力在对抗多重耐药的“超级细菌”方面发挥作用。

四川大学学者领衔的团队在中国科学院与英国自然出版集团合作出版的期刊《细胞研究》上发表报告说，他们发现凝血因子VII、IX和X除了在凝血过程中有重要作用，可能还可以对抗革兰氏阴性菌，其中包括绿脓杆菌和鲍曼不动杆菌等耐药性极强的“超级细菌”。

革兰氏阴性菌的特点是具有由一层内细胞膜、一层薄的细胞壁和一层外细胞膜组成的包膜，这让它们很难被杀灭。“超级细菌”导致的感染会造成紧急公共卫生风险，因为目前缺乏对抗这类细菌的有效药物。

## 坦桑尼亚油罐车爆炸造成至少60人死亡



□新华社/路透

这张8月10日的电视画面截图显示的是坦桑尼亚莫罗戈罗省的油罐车爆炸现场。坦桑尼亚官员10日说，该国东部莫罗戈罗省当天上午发生一起油罐车爆炸事故，造成至少60人死亡，另有70余人受伤。

## 俄将采取全面措施保障本国安全

据新华社俄罗斯索尔涅奇诺尔斯克8月9日电 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃9日在莫斯科索尔涅奇诺尔斯克举行的媒体吹风会上表示，俄外交部将根据总统普京指示，与其他政府部门一道密切关注美国在研发、制造和部署陆基中程和中短程导弹方面的动向，俄罗斯将在美方实施相关行动时采取全面回应措施以保障自身安全。

扎哈罗娃警告说，美国在退出《中导条约》后真的有可能在世界各地部署核导弹，俄罗斯将不得不在军事计划中考虑这一消极因素，并在必要时对出现的威胁采取切实应对措施。扎哈罗娃指出，俄罗斯单方面承担了不在美国未部署《中导条约》所禁导弹的地区部署同类导弹的义务，俄方也呼吁美方及其盟友负起责任，加入俄方暂停部署相关导弹的倡议。莫斯科愿在相互尊重和考虑对方利益的基础上与美方就《中导条约》及其他战略稳定问题开展平等的建设性对话。

## 夜班吃啥更清醒？

据新华社电 上通宵夜班，半夜吃一顿饱饭还是用零食充饥更好？澳大利亚研究人员认为，吃零食更好，既解饿，又不容易让人犯罪。

南澳大利亚大学研究人员把44名身体健康的非夜班员工分成三组，让他们在实验室度过昼夜颠倒的一周，即白天大部分时间睡觉，通宵保持清醒。所有人每天24小时内从食物摄取足够热量，早晚进餐时间相同。第一组午夜再加一餐，吃饱顿饭，热量占日摄入量总量的30%；第二组午夜吃奶酪、饼干或苹果之类零食，热量仅是日摄入量总量的10%；第三组半夜不吃任何食物，除早晚饭外，白天以零食加餐。研究人员在研究对象午夜进餐后再让他们完成多项测试，另外自我评估饥饿程度、警觉反应和嗜睡度。

结果显示，第二组最清醒，反应最灵敏，测试成绩最好，模拟驾驶时发生事故最少，对进餐量最满意。第三组的成绩优于第一组，比第一组更清醒。

研究人员打算下一步研究适合夜班工作人员的零食品种。